



# Ланцюговець

ГАЗЕТА АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА «БОРОВИЧСКИЙ КОМБИНАТ ОГНЕУПОРОВ»

Основана 15 сентября 1928 года

№ 7 (4424)

ПЯТНИЦА, 17 ФЕВРАЛЯ 1995 г.

Выходит 1 раз в неделю

## НА ПРОФСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

10 февраля состоялась отчетно-выборная профсоюзная конференция трудящихся комбината. Поскольку отчеты о работе профсоюзного комитета за период с октября 1989 года по октябрь 1994 года и ревизионной комиссии профкома за этот же период были опубликованы в нашей газете 30 сентября и 11 ноября 1994 года, докладчики **А. И. Осипов** (председатель профкома) и **Л. И. Смирнова** (председатель ревизионной комиссии) ограничились каждый короткой информацией, где высказали ряд замечаний и предложений по улучшению профсоюзной работы. Так, **А. И. Осипов**, анализируя итоги отчетно-выборных собраний в подразделении комбината, отметил, что дать их проведению положительную оценку можно с большой натяжкой. Явка на них и активность присутствующих были низкие, мало поднимались вопросы. Не снимает за это он вину и с себя. Отметил, что мало давал профком информации о своей работе.

Выступающие у микрофона и с трибуны говорили о наблевшем. Особенно много претензий высказывали к спецодежде, которую получают рабочие: она низкого качества, обувь, рукавицы не выдерживают сроков носки. Первым поднял этот вопрос председатель профкома цеха № 6 **А. И. Макаров**. Он же просил о том, чтобы крановщиков цеха включили в льготный список № 2, так как у них увеличился объем работы. Говорил он о неудобствах, которые испытывают рабочие (работающие в дневную смену) при получении части зарплаты через «Новобанк» (в связи с удаленностью цеха) и оказании первой медицинской помощи в связи с ликвидацией здравпункта.

Председатель совета ветеранов комбината **С. Б. Трескунова** просила пересмотреть положение о том, кого считать

Окончание на 2 стр.

## О распределении акций

10 февраля состоялась конференция трудового коллектива акционерного общества открытого типа «Боровичский комбинат огнеупоров», на которой утвержден порядок распределения остатка акций из Фонда акционирования работников предприятия.

По предложению дирекции комбината конференция (при двух воздержавшихся) утвердила следующий порядок реализации оставшихся акций из ФАРПА:

весь остаток в количестве 3430 акций продается по курсовой цене одним пакетом. Полученная выручка от этих акций распределяется поровну среди членов трудового коллектива, имеющих личный лицевой счет приватизации и работающих на комбинате по состоянию на 1.04.95 г.

## 23 ФЕВРАЛЯ — ДЕНЬ ЗАЩИТНИКОВ ОТЕЧЕСТВА

# НАД КАРПАТАМИ

**В НАЧАЛЕ** марта 1944 года войска 1, 2, и 3-го Украинских фронтов возобновили наступление, целью которого было освобождение Правобережной Украины, где в отдельных районах продолжали удерживаться гитлеровцы.

8-я воздушная армия, куда прибыл молодой офицер **Александр Яковлев**, поддерживала войска 1-го Украинского фронта. В мае авиакорпус был переброшен в Карпаты.

В одном из районов противник сосредоточил большое количество танков и живой силы, готовясь к наступлению. Младший лейтенант **Яковлев** вылетел на задание уже заместителем ведущего в составе шестерки Ил-2. Сквозь сплошную облачность внезапно для противника самолеты прорвались к цели. В долине на исходных позициях стояло около полусотни танков. Яростно заработали зенитки! Поздно! Шестерка смело атаковала танки. В том полете было уничтожено много и живой силы врага. Шестерка «килов» сорвала наступление противника. Всей группе за образцовое выполнение боевого задания командующим 2-й воздушной армией была объявлена благодарность.

В июне **Яковлева** назначили командиром звена.

Переброска авиакорпуса под Карпаты была частью подготовки наступательной операции с целью окончательного разгрома врага на территории Украины. Перед войсками 1-го Украинского фронта стояла задача двумя ударами прорвать оборону противника на равнинском и львовском направлениях. Для поддержки и прикрытия армий выделялись 4 авиакорпуса.

Боевые действия начались 13 июля. Им предшествовала мощная авиационная подготовка. Более 1300 самолетов поднялись в воздух, метко поражая вражеские огневые точки, живую силу.

Фашисты в ночь на 15 июля спешно подняли резервы и крупными силами нанесли контрудар по 38-й армии.

Главные силы 2-й воздушной армий были немедленно перенацелены на уничтожение танковой группировки врага. По

**Александр Иванович Яковлев** родился в 1918 году в деревне **М. Коломенка** близ Боровичей в семье крестьянина. Трудовой путь начал в 1937 году инспектором государственной инспекции качества продукции на комбинате «Красный керамик» после окончания горно-керамического техникума. С 1938 года связал свою судьбу с Советской Армией. С 1943 года **А. И. Яковлев** принимал участие в Великой Отечественной войне летчиком 34-го запасного полка Московского военного округа, командиром звена авиаэскадрильи 565-го штурмового авиаполка 1, 4 Украинских фронтов.

На счету **Яковлева Александра Ивановича** 173 боевых вылета. Он награжден тремя орденами Боевого Красного Знамени, орденами **Александра Невского**, Отечественной войны I степени, Красной звезды, медалями «За освобождение Праги», чехословацкой «За храбрость» и др. За боевые подвиги, совершенные в годы Великой Отечественной войны, ему присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

В 1947 году **А. И. Яковлев** вернулся на комбинат. Работал мастером формовочного отделения, начальником печного отделения, заместителем начальника цеха № 8, заместителем директора по труду и кадрам, начальником цеха № 2, начальником производственного отдела — заместителем главного инженера комбината. За труд на комбинате **А. И. Яковлев** награжден орденами Октябрьской революции, Знак Почета. Избирался депутатом городского Совета, был членом городского совета ветеранов войны, проводил большую работу по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Являлся Почетным гражданином г. Боровичи.

С 1979 года **А. И. Яковлев** находился на заслуженном отдыхе. Скончался 2 мая 1989 года.

контратакующим танкам и резервам противника был нанесен массированный удар, в котором участвовало до трех тысяч самолетов.

Враг в тот день потерял почти половину техники. Его контратаки ослабели, и советские войска получили возможность развить наступление в глубину, конечно, при поддержке авиации.

21 июля, 7 августа **Яковлев** нанес сокрушительный удар по автоколоннам гитлеровцев.

День 7 октября для лейтенанта **Яковлева** стал знаменательным. С утра, как обычно, готовились к полету. В район Смольник поднялись шесть «килов». Удар нанесли так точно, что остался боезапас. **Яковлев** отыскивал внизу новую цель. На третьем заходе заметил много ящиков, сложенных в штабеля. Вражеские зенитки захлопали так быстро, что летчик сразу догадался: «Боятся, что выйду на ящики...»

Развернулся — и на бреющем пошел на штабеля. Смолкли зенитки; видимо, артиллеристы бросились наутек. Огромной силы взрыв чуть не опрокинул самолет. Взорвавшиеся боеприпасы разметали все вокруг.

60-килограммовые бомбы на старой польско-германской границе. В районе Катовиц советские части успешно атаковали противника. Но фашисты подтянули несколько бронепоездов и при их поддержке сумели приостановить наступление наших войск на решающем участке фронта.

20 февраля командующий 4-м Украинским фронтом перед штурмовой авиацией поставил задачу — уничтожить в районе железнодорожной станции **Земжидовице** бронепоезд, который уже несколько дней совершал огневые налеты на советские войска. Советские артиллеристы отвечали интенсивным огнем, но он безнаказанно уходил.

На помощь наземным войскам поднялась шестерка «килов», пилотируемая испытанными летчиками-штурмовиками. Ведущий — заместитель командира авиаэскадрильи старший лейтенант **Бородин**, его заместитель в полете — старший лейтенант **Яковлев**, «Ильюшины» появились в районе цели, когда бронепоезд воз-

ращался с очередного налета. Несмотря на ураганный огонь, штурмовики смело атаковали бронепоезд. Точным попаданием в цель группа разрушила полотно. Бронепоезд остановился, но продолжал вести яростный зенитный огонь. В очередной атаке точно сброшенными бомбами самолеты накрыли цель. Раздался сильный взрыв, белый дым окутал вагоны.

Но другие бронепоезда продолжали беспокоить наши войска, тщательно маскируясь.

И снова поднялись в воздух шесть штурмовиков. Но как ни старались летчики обнаружить «ходячие крепости», это им не удавалось.

Безрезультатно покружив над железной дорогой, они уже решили сбросить бомбы на передний край противника и вернуться, когда в наушниках пилотов раздался голос **Александра Яковлева**:

— Следуйте за мной. Обнаружена цель!

...Пилот шел над железнодорожным полотном. Снизу под крыльями оно было похоже на желтую ленту, тянущуюся среди хвойного лесного массива. На освещенной солнцем земле все отчетливо просматривалось. Не было видно только



А. И. ЯКОВЛЕВ

бронепоездов. **Яковлев** досадливо морщился, когда в наушниках раздавались голоса боевых товарищей:

— Саша, смотри в оба! Ты

Окончание на 2 стр.

## О ДРУЗЬЯХ-ТОВАРИЩАХ

Год 1947, апрель... Из Боровичей по комсомольскому набору уходят служить мальчишки.

47-й год был тяжелый для всех нас, залечивались раны, отстраивались города, заводы. Вроде бы немножко жизнь народа стала налаживаться.

Отвоевав четыре года, народ хотел мира, покоя. Устали от войны все: и те, кто воевал, и те, кто работал на войну. Но пока мира настоящего еще не было. Кто-то не хотел мириться с нашей победой, ко-

го-то не устраивали границы и стремились «холодной войной» переделать, разделить мир.

Война кончилась, а обстановка была напряженная. Трудно нам было в 47-м, а Вооруженные Силы получали от народа все, что нужно.

Пополнить поредевшие ряды матросов и обживать вновь построенные корабли, как в далекие 21—22-е годы, когда комсомол, взяв шефство над флотом, возродил его, уходил комсомольский набор из Борови-

чей. Из большого количества призывников выбирали самых лучших комсомольцев, кто был пограмотнее, кто работал на производстве, кто был покрепче. У каждого из призванных рабочих стаж — не меньше 5 лет.

С комбината «Красный керамик» уходили на флот многие. С автобазы уезжали сварщик **Борис Маркелов**, слесарь **Анатолий Павлов**. По рекомендации комсомола ЦЭС и начальника **Г. И. Бабица** уходили слесари **Алексей Чванов**, **Юрий**

**Свидерский** и монтер **Алексей Бочков**.

Служба встретила молодых матросов строгой дисциплиной, учебной и крепкими матросскими традициями, которые передавались из поколения в поколение. Не для красивых слов основным был принцип «Один за всех — все за одного».

Корабль — это большая семья, большой коллектив, где от неумелых действий одного пострадать могут все. «Старички», служившие на кораблях, Окончание на 2 стр.



## НАД КАРПАТАМИ

Окончание. Нач. на 1-й стр.

у нас везучий...

Везучим Яковлева стали называть после его тринадцатого боевого вылета, когда он захитил летчиков исключительной выдержкой и мастерством пилотирования.

Тогда в его штурмовик угодила снаряд. Мотор вышел из строя, и машина стала быстро терять высоту. С большим трудом Александр развернул самолет на обратный курс и довел его до своей территории. И тут, как назло, путь ему преградила гора. Казалось, самолет неминуемо врежется в ее крутой склон, но Яковлев не растерялся. В последний момент, увидев небольшую поляну, мастерски совершил посадку.

Теперь его машина была в полном порядке, но везучим Александр себя не чувствовал: железная дорога была пуста.

Яковлев опустился ниже. Чуть ли не на брющем поле-

те он вел свой штурмовик то справа, то слева от полотна: был убежден, что лишь очень умелая маскировка мешает обнаружить бронепоезд. Надо было разгадать хитрость врага. Александр знал, что делает последний заход над полотном. Поступил приказ сбросить бомбы на неприятельские траншеи и возвращаться на аэродром. И тут ему показалось, что в вершинах некоторых сосен тянутся канаты. Но зачем? На полотне по-прежнему были видны только шпалы и рельсы.

Штурмовик развернулся и снова пролетел над подозрительным местом. Летчик заметил, что как раз там стальной блеск рельсовых нитей прерывается. «Значит, рельсы здесь не настоящие! — мелькает догадка. — Фашисты протянули над рельсами огромный брезент, искусно камуфлированный под железнодорожное полотно. Так вот где прячутся

«ходячие крепости»!».

Чтобы не дать бронепоездам уйти, Яковлев провел «илы» мимо цели, и в двух километрах от нее штурмовики разрушили полотно. Затем летчики вернулись обратно и ударили по месту маскировки реактивными снарядами. Из-под холста, как тараканы, тотчас выскочили два бронепоезда. Открыв зенитный огонь и развиз бешеную скорость, они пытались уйти. Но Яковлев, сделав разворот, настиг головной бронепоезд и обрушил на него бомбы. Удары штурмовиков Алексея Цалко и Николая Газукина поразили второй бронепоезд.

Последующие боевые операции Александр Яковлев вел уже в должности заместителя командира эскадрильи.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 года Александру Ивановичу Яковлеву было присвоено звание Героя Советского Союза.

(Из книги А. М. Тэммо, И. Н. Вязинина «Золотые Звезды новгородцев»).

## О ДРУЗЬЯХ-ТОВАРИЩАХ

Окончание. Нач. на 1-й стр.

«везащие всю войну, молодежь встретили хорошо, зная, что они заменят их. Что знали сами, передавали молодым. Боевой опыт, приобретенный в войну, знание техники и каким должен возвратиться из увольнения и как «улизнуть» если попался на заметку за то, что не заметил, не поприветствовал или за ширину брюк не уставной ширины.

Учеба, учеба днем и ночью. Учеба изредка у стенки на базе, но больше в походах, в море. В море месяцами и в хорошую погоду, и в штормы. На учениях в море, когда долгими месяцами, кроме железа и свинцовой воды, ничего не видно! Редкое возвращение на базу всегда угадывалось по запаху земли. Кругом вода, небо и вдруг какой-то неуловимый запах травы, свежих листьев или яблок. Запах чего-то земного.

На душе занает, тоска такая по дому, так захочется побродить босиком по траве — ноги зачесутся. Но корабль еще долго-долго будет разрезать волны, пока покажутся очертания берега. А бывало много раз и так. Все парятся, чистятся, драят пуговицы, пряжки, надеясь на увольнение, но сыграли тревогу и опять в поход. Не успели даже письма для родных передать почтальону.

В честь Дня Военно-Морского Флота устраивались переходы на шлюпках. В команды набирали самых выносливых и крепких матросов из каждой бое-

вой части. Шли на веслах, на опасности не обращали внимания. Только иногда холодок в груди появлялся, когда взглядом окидываешь волну высотой с многоэтажный дом и шлюпку, такую маленькую. Да, служба на флоте во все времена нелегкая! Хоть и давали наркомовских по 100 граммов, да приварочек был жидковат. В учебке нажимали на перловочку (серенькую шрапнельку), на кораблях фирменным флотским борщом еще не кормили. Но все были молоды, здоровы. Сам черт был не брат и, как говорят, «море было по колено!».

По второму году службы всем дали отпуск на месяц, по четвертом году — тоже в отпуск приезжали. Иногда за отличную службу и учебу отпускали в увольнение дня на два, на десять. А отличниками были все!

Так и чередовались походы в море, учения, ремонты и, как манна небесная, — 10-дневный отпуск, если заслуживаешь. Отслужив, возвратились боровичские мальчишки уже зрелыми людьми. С жадностью набросились на учебу. Сидя за партами с подростками, заканчивали вечернюю школу. Пережились на своих подружках, детей занимали и уже будучи семейными людьми учились в техникумах.

После рабочей смены, когда от усталости ноет все тело, гудят руки, ноги, бежали с книжками на 5—6 часов в техникум. Очень тяжело было, но учились, следуя опять-таки

флотской традиции — «Учиться! Учиться, чтобы всегда быть классным специалистом».

Время и возраст берут свое. Сейчас в этих грузноватых, располневших мужчинах подчас трудно узнать тех по-флотски подтянутых парней, но все они и сейчас помнят традиции флота: работать честно, не кривить душой, не быть подлецом. Среди тех парней, отслуживших большой срок на флоте, подлецов не было и нет. Они через всю жизнь проносят то, что заложил в их души и сердца флот. В каждой семье, кроме фотокарточек, хранятся какие-нибудь сувениры, сделанные во время службы, или матросский воротничок с бескозыркой.

Многие ушли из жизни, но некоторых и сегодня можно встретить на улицах города, на комбинате, с сединой на висках, но бодрых духом, молодость которых прошла на флоте. До сих пор работают: в карьере «Окладнево» электромонтером А. В. Бочков, заведующий музея Б. Г. Маркелов. Здравствуют ветераны комбината, пенсионеры А. С. Степанов, С. И. Круглов и Ю. П. Свидацкий с ЦЭС, Н. В. Марков — бывший секретарь парткома.

Называть еще можно многих товарищей, которые честно трудятся сейчас. В год 50-летия Великой Победы хочется поздравить их со славной годовщиной, пожелать бодрости и хорошего настроения, отличного здоровья и отличной работы. **В. СВИДЕРСКАЯ.**

## НА ПРОФСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Окончание. Нач. на 1-й стр.

ветераном комбината, включить в список в профилакторий ежемесячно 5—6 ветеранов.

— Все знают, что наш цех огромный по своей конструкции, неудобный, оборудование расположено так, что большинство работающих на нем людей попадают под сквозняки — отсюда постоянные простудные заболевания (у многих хронического характера), — так начала свое выступление председатель профкома ЦСП Л. М. Шабовта. — В январе по этой причине по больничным листам потеряно около 200 человеко-дней.

Хочу вопрос о спецодежде выделить особенно. Поступающая в настоящий момент спецодежда и спецобувь нас не удовлетворяет по своему качеству. Редко в последнее время бывает одежда и обувь нужного размера. Отсюда постоянно смещение графиков их выдачи.

Рабочие всех подразделений цеха ставят вопрос о выдаче мыла, поэтому просим помочь в обеспечении мылом каждого рабочего ежемесячно, так как стирка спецодежды в цехе не предусмотрена.

В неудовлетворительном состоянии освещенность в цехе. На отдельных рабочих местах она очень слабая, поэтому надо взять на вооружение вопрос о лампах и светильниках.

Несколько лет назад был поднят вопрос о включении лаборантов физико-механических испытаний цехов в список № 2 профессий, пользующихся льготами при выходе на пенсию. В наших цехах отбор проб от всего дробильно-расцевающего, помольного, смесительного и прессового оборудования производит лаборант, в результате лаборанты от 50 до 70 процентов рабочего времени проводят на производственных участках, рабочие которых пользуются льготами. Просим руководство комбината и профком помочь с решением этого вопроса.

Горнорабочий очистного забоя шахты «Шиботово» А. М. Балюк также просил руководство комбината и профком больше проявлять заботу о горняках. В настоящее время на

шахте плохо с отоплением и обеспечением горячей водой, отсюда — высокая заболеваемость. Надо решать вопрос и со столовой, может быть лучше открыть буфет с прохладительными напитками.

Генеральный директор комбината Н. А. Новиков в своем выступлении остановился на основных направлениях работы: это техническое перевооружение комбината, освоение новых видов продукции, развитие социальной сферы и заработная плата. Итоги года свидетельствуют, что мы успешно справляемся со своими задачами. 23 млрд. рублей получили прибыли, рентабельность продукции составляет более 50 процентов. Это выше, чем у огнеупорщиков России. Из всех огнеупорных предприятий мы полностью сохранили всю инфраструктуру и финансово обеспечиваем ее жизнедеятельность. На эти цели ушло 7,3 млрд. рублей, 6 млрд. ушло на налоги, 7,7 млрд. — на приобретение нового оборудования. Мы полностью сохранили рабочие места к уровню 1986 года, а объем производства сохранился на уровне 1993 года. На 1995 год имеем договоров выше к уровню 1994 года.

В работе конференции принял участие и выступил председатель областной федерации профсоюзов В. И. Фишин, зам. председателя профкома В. И. Кузьмина.

Н. А. Новиков и А. И. Осипов ответили на поступившие в их адрес вопросы.

Конференция приняла постановление, в котором работа профсоюзного комитета за отчетный период признана удовлетворительной.

Открытым голосованием избрана ревизионная комиссия в составе 5 человек и освобожденные работники профкома — М. Я. Виск и А. И. Осипов, члены профсоюзного комитета комбината.

На состоявшемся 13 февраля организационном заседании вновь избранного профсоюзного комитета рассмотрен организационный вопрос: председателем профкома комбината избран Осипов Александр Ильич, его заместителем — Виск Маргарита Яковлевна.

## ХОККЕЙ С МЯЧОМ

В первой половине февраля боровичский ХК «Металлург», выступающий в третьем чемпионате России по хоккею с мячом (1 лига, 1 группа), провел очередные игры на волжских берегах: в Ульяновске — с лидером «Волгой» и в Саратове

— с «Универсалом». Эти матчи не принесли утешения нашим спортсменам — они оказались проигранными более опытными соперниками 3:10 и 4:10; 2:6 и 4:5, что осложнило боровичанам борьбу на финише группового турнира, в котором они вновь оказались на последнем месте. Командам остается провести всего по четыре встречи, причем, «Металлург» их проводит на своем поле.

18—19 февраля — с «Инструментальщиком» (Павлово-на-Оке), 25—26 февраля — с «Окой» (Навашино). Начало этих игр — в 12 часов.

Сообщаем результаты матчей, проведенных соперниками боровичан по 1 лиге в прошедших турах:

«Универсал» — «Ока» — 4:1, 5:7;

«Инструментальщик» — «Лесо-пилщик» — 10:2, 10:3;

«Ока» — «Ракета» — 2:3, 7:3;

«Универсал» — «Знамя» — 6:3, 2:1;

«Ока» — «Инструментальщик» — 3:7, 6:4;

«Знамя» — «Ракета» — 6:1, 7:2;

«Лесопилщик» — «Волга» — 4:4, 4:10;

«Волга» — «Инструментальщик» — 6:2, 5:0.

**В. КРАСИКОВ,**  
судья республиканской категории.

## НАПОМИНАЕМ

В связи с предстоящим празднованием 50-летия Победы нашего народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. с июля 1994 г. в администрации города идет регистрация следующих лиц:

1. Тружеников тыла, награжденных орденами и медалями.

2. Награжденных знаком «Житель блокадного Ленинграда».

3. Имеющих удостоверение к медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

4. Несовершеннолетних узников концлагерей.

5. Проработавших 6 месяцев в период ВОВ с 22.06.41 г. по 09.05.45 г.

Те граждане, которые не зарегистрировались по какой-либо причине, должны обратиться в администрацию города в кабинет № 18.

Часы работы с 9 до 17 час., обед с 13 до 14.

Напоминаем, что участники и инвалиды Великой Отечественной войны проходят регистрацию в горвоинкомате, каб. № 10.

При Боровичском межрайонном противотуберкулезном диспансере открыт свободный платный прием. Вы можете проверить свое здоровье без направления врача каждую среду с 11.00 до 15.00 часов.

Прием ведут ведущие специалисты диспансера. 1—2.

\* \* \*

В административном здании ЦСП утерян паспорт на имя Дмитриевой Галины Григорьевны. Убедительная просьба нашего позвонить в рабочее время по телефону: 2-36-83 или отдать его в бухгалтерию ЦСП. Гарантируется вознаграждение.

\* \* \*

Дом культуры АООТ «БКО» и совет ветеранов комбината приглашают в субботу, 18 февраля, в 15 часов на творческий вечер ветерана труда и художественной самодеятельности Софьи Борисовны Трескуновой.

Играет духовой оркестр.

Вход свободный.